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Prova de Conhecimentos Específicos

1a QUESTÃO: (4,0 pontos)                                                               

Identifique, segundo a análise de NETTO (1996), as principais transformações
societárias no “capitalismo tardio” e seus rebatimentos no Serviço Social.

Resposta:

• O marco dos anos 70 sinaliza a primeira recessão generalizada da economia

capitalista desde a Segunda Guerra Mundial. Nesse sentido, chega ao fim o padrão de

crescimento que sustentara o pacto de classes expresso no Welfare State;

• Outro elemento significativo desse período é que essa crise assinala a exaustão do

padrão capitalista monopolista fundado num regime de acumulação “rígido”, designado

como “fordista-keynesiano”,  passando a vigorar um regime denominado “acumulação

flexível”, que implica, necessariamente, um correspondente modo de regulação;

• A flexibilização pretendida é favorecida pela revolução tecnológica, que afeta as forças

produtivas. Nessa conjuntura, observamos a substituição da eletromecânica pela

eletrônica e uma crescente informatização do processo de automação;

• O capitalismo tardio, transitando para um regime de acumulação flexível, reestrutura

radicalmente o mercado de trabalho, introduzindo novas modalidades de contratação

(trabalho flexível, temporário, precário);

• Essas características rebatem no mercado de trabalho do assistente social, onde as

prioridades dos empregadores (públicos e privados) são os resultados prático-

operativos do trabalho profissional. Solicita-se um profissional criativo e propositivo no

trato da questão social.
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2a QUESTÃO: (3,0 pontos)                                                              
Segundo a análise de Iamamoto e Carvalho (1985), a ampliação e o

reconhecimento da cidadania do proletariado se dá dentro de uma redefinição  das
relações do Estado com as diferentes classes sociais. Comente esta afirmação  e situe,
nessa conjuntura (anos 30), o surgimento do Serviço Social no Brasil.

Resposta:

• A partir dos anos 30 o Estado passa a ter uma nova relação com o proletariado. O

governo Vargas adota a postura de governar pelo consenso, onde a questão social

passa a ser tratada através das políticas sociais (políticas sociais trabalhistas);

• O reconhecimento da cidadania do proletariado está inserido num contexto em que o

Estado busca o controle social da exploração da força de trabalho. A compra e venda

dessa “mercadoria especial” (força de trabalho) saem da pura esfera mercantil pela

imposição de uma regulamentação jurídica do mercado de trabalho através do Estado;

• A implantação do Serviço Social se dá no decorrer desse processo histórico. Não se

baseará, no entanto, em medidas coercitivas emanadas do Estado. Surge da iniciativa

particular de grupos e frações de classe, que se manifestam, principalmente, por

intermédio da Igreja Católica e atuará junto à classe operária a partir dos anos 30.
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3a QUESTÃO: (3,0 pontos)                                                               

Explique o conceito de “Cidadania Regulada” definido por Wanderley G. dos
Santos(1979), explicitando a sua relação com o processo de constituição das políticas
sociais no Brasil no período de 1930 a 1964.

Resposta:

• O autor buscou explicitar, através do conceito de “Cidadania Regulada”, que o

reconhecimento da Cidadania no Brasil pós-30 estava relacionado à inserção do

indivíduo no sistema produtivo, ou seja, através do desenvolvimento de determinada

atividade laborativa reconhecida por lei. Assim, a Cidadania está relacionada à

profissão e ao reconhecimento desta pelo Estado brasileiro.

• A política social surge no pós-30 fundamentada neste princípio, buscando garantir e

ampliar direitos sociais aos cidadãos pertencentes à “Cidadania Regulada”. Assim, a

política social brasileira estrutura-se a partir da relação Capital-Trabalho e tem como

eixo norteador do seu crescimento a Legislação Trabalhista e o Sistema

Previdenciário.

• Daí decorrem várias conseqüências, que vão marcar o processo de constituição da

Política Social brasileira, tais como:

- a segmentação da política social, que passa a ser mais um elemento a reforçar a

desigualdade social;

- o caráter marcadamente contributivo da política social brasileira;

- a cooptação de segmentos das classes trabalhadores ao projeto político

dominante.


